

bb 68. / elhelyezték az ... 1. folyt./-ju

az egyelőre nyitott állapotban lévő zárózerkezet elhelyezése után a további feladat a nagyfajsúlyú fűrészszappnak a kutba való benyomatása. ehhez többszáz tonna iszap, valamint a benyomásra szolgáló nyolc kompresszor áll készenlétben a kut közelében. mivel a zárózerkezet elhelyezése - a szikra-keltés lehetőségé miatt - ismét gyulladásvészelyt jelent, ezért rendkívüli tűzbiztonsági intézkedéseket tettek. az előkészületek befejezése után előreláthatólag csütörtökön kerül sor a kiürítés végleges elvégzésére. /mti/

--

bb 69. időjárásjelentés

99-ju la

1969. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án szerdán 19 órakor:

hideg marad az idő

várható időjárás csütörtök estig: délnyugat felől megnövekvő felhőzet, elsősorban délen és nyugaton havazással, időnként megélénkülő, délkeleti, déli szél. főként az északkeleti megyékben köd. a hideg idő tovább tart.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában mínusz 3-mínusz 8 fok között, a tartósan ködös helyeken mínusz 10 fok körül. /mti/

--

19.15/ju

ll
2030-Dij

-44-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-450, 159-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1969. január 9.

bb 1. értékes új szerzemények a nemzeti múzeumban

10 L/hné-ju zs la

1969. január 9.

az 6-évből csaknem 240 000 forint értékben vásárolt műtárgyakat -részint magánosoktól, részint a bizományi vállalatoktól - a magyar nemzeti múzeum újkoros osztálya. az új szerzemények között van például az a kasmir-kendő, amelyet 1844-ben szendrey júlia ajándékozott barátjának dravetz magdolnának. az új szerzemények listáján szerepel görgey arthur szabója és egy fényképalbum, amelynek címe „ görgey arthur baráti és családi körben 1898-tól fogva,, az album 27 fényképet tartalmaz, a felvételeket görgey rokona, latinovits endre készítette.

különlegesen szép a múzeum tulajdonába került xviii. századi erdélyben készült csecsemő főkötő. anyag fehér selyem damaszt, aranyozott ezüstfonalal himzéssel és vert csipkével gazdagon díszítették. új szerzemény az az ezüstből készült karkötő is, amely 13 darab koporsót formáz; emlékeztetve az aradi vértanúkra. a szabadságharc leverése után az effajta karkötőket a nemzeti gyár jelelül viselték a honleányok.

a fegyvergyűjtemény értékes darabokkal gazdagodott, egy budapesti magángyűjtőtől vásárolt fegyverekkel. a gyűjtő 71 puskát, 69 szuronyt két magyar jelzőpisztolyt és öt forgópisztolyt adott át a múzeumnak, amely a fegyvereket az 1849-1945 közötti időszak kiállításain, történeti bemutatóin szerepelteti. /mti/

--

-1-

bb 2. sokasodnak külföldi kulturális kapcsolataink

i tf/lk-lm zs

1969. január 9.

külföldi magyar rendezvényekben, eseményekben és sikerekben gazdag évként zárta 1968-at a kulturális kapcsolatok intézete. világsajtót bejárt hír volt, hogy az új-dehli-ben megrendezett hagyományos nemzetközi gyermekrajz pályázat és kiállítás százezer részvevője közül magyar kislány, az akkor 15 éves rácz róza nyerte el a fő díjat: india elnökének aranyérmét. februárban érkezett a jelentés a kki-hez, hogy rio de jansiro-ban tóth istván magyar fotóművész gyűjteményes kiállítását a brazil fotóművészek szövetsége és az ottani „foto arte”, című szaklap aranyéremmel tüntette ki. heinrich ehmsen ndk-beli képzőművész budapesti tárlatának viszonzásaképpen a német művészeti akadémia berlinben bemutatta rászler károly grafikusművész és mináltz pál festőművész száz alkotását - s az alkotókat is meghívták az eseményre. március - párizsi siker hónapja volt: a musée de l'homme-ban reprezentatív magyar néprajzi kiállítás került a francia közönség elé. mind a sajtó, mint a rádió nagy elismeréssel nyilatkozott a bemutatóról - amelyet a budapesti néprajzi múzeum gyűjteményéből állítottak össze: csaknem 1300féle műtárgyat, etnográfiai kincset, ruhaviseletet sorakoztattak fel. külön érdekessége volt a kiállításnak az életképszerű rendezés, a népviseleti öltözékeket bábakon mutatták be, a hajdani pásztorok életét korhűen berendezett kunyhóval, használati tárgyakkal idézték fel.

hollandiai kiállításon szerepeltek jeles grafikusművészeink közül csuhány kálmán, gross arnold, kondor béla, kass jános, lakner lászló, major jános, orosz jános, pásztor gábor és würtz ádám. műveik az amsterdami kristiaan galériában arattak sikert. teheránban magyar hetek eseménysorozata öregbítette hazánk hírét, izelítőt adva többek között népművészeti értékeinkről és mai grafikusművészetünkről. hódmezővásárhely képzőművészetét - többek között tornyai jános, endre béla, kohán györgy alkotásaival - a franciaországi testvérvárosban, vallaurisban mutatták be tavasszal. a kossuth kiadó pozsonyban - az ottani vydavateľstvo politickéj literatúry-val közösen - nagyszabású bemutatót rendezett mintegy 700féle politikai kiadványból, az eseményt hazánk felszabadulásának évfordulójára időztették.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /sokasodnak... 1. folyt./-lm

számos külföldi kiállítás rendezője volt a kulturális kereskedelmi vállalat. könyveinek, hanglemezeinek június kiállításán a párizs melletti vitry-ben maga a polgármester vállalta a rendezvény védnökségét. augusztusban kolumbiába, bogotába küldtek egy-egy kiállításra való magyar tudományos és műszaki kiadványt. ősszel a bécsi vásáron önálló könyvstandja volt a magyar pavilonnak, a collegium hungaricum-ban pedig az összes bemutatótermet könyvekkel és hanglemezekkel töltötték meg. 1968-ban először reprezentálta a magyar könyvkiadást és hanglemezgyártást a kultúra az egyesült államok-beli cleveland város nemzetiségi napjain. további rendezvények színe helye volt caracas és belgrád is.

moszkvában - a nyár derekán - a puskin múzeum adott otthont a magyar nemzeti galéria 20. századi festészeti anyagából nyitott nagyszabású bemutatónak. a budapesti néprajzi múzeum is „benevezett”, mexikóra, ahol az olimpiai játékok idején több ország részvevője lével nemzetközi néprajzi kiállítás volt, amelynek magyar anyagában különféle népviseleteket, népművészeti tárgyakat és népi butorokat láthatott a közönség. oslóban - a magyar-norvég kulturális munkaterv alapján - bemutatták a 11. magyar nemzeti tárlat válogatott anyagát, 27 festőművész 45 képét, 15 grafikus 39 alkotását, 19 szobrász 60 térkompozícióját, domborművét. tizenhét magyar múzeum és egyházi gyűjtemény kincseiből egy egész camionra való ötvös-tárgyat küldtek belgrádba a régi magyar művészet e különleges műfajának színes bemutatójára. külföldön ilyen gazdag válogatás - benne honfoglalás kori tarsolylemezek, középkori kelyhek, felbecsülhetetlen értékű ékszer, serlegek, kupák - korábban még sohasem szerepelt honi ötvös-kincseinkből.

törökországi látogatása idején péter jános külügyminiszter tekirdagban, az egykori rodostóban felavatta a rákóczi emlékmúzeumot. az isztambultól mintegy 120 kilométernyire, a márványtenger partján fekvő 27 000 lakosu kisvárosban - ahol egykor a száműzött fejedelem és íródeákja, mikos kelemen élt - azóta állandó magyar történelmi kiállítás várja a vendégeket. tokióban tett látogatásáról hozta a hírt dr. ortutay gyula akadémikus, hogy japánban egész európa modern zenéjének legnagyobb mestereként ünneplik bartók bétát: műveit állandóan műsoron tartják a rádió- és televízióállomások.

rövidesen elkészül a kulturális kapcsolatok intézetében az 1969-es program is, amely az előzetes tájékoztatás szerint eseményekben, rendezvényekben még sokszínűbb lesz, mint a tavalyi volt./mti/

- 3 -

bb 3. dr. Münnich Ferenc emlékplakettje a tokaji templommuzeumban

vid-fm/-ju ká la

1969. január 9.

a tokaji templommuzeumban, - ahol érdekes helytörténeti kiállítás várja a látogatókat, - az idén új látványossággal gazdagodik. a muzeumbarátai kör tagjainak kezdeményezésére a hajdani görögkelti templom csarnokában kis „pantheon”, alakítanak ki, amelyben a község nagyjait megörökítő művészi plaketteket és szobrokat helyezik el. az emlékplakettek és szobrok megalkotásához a tokaji szerető és pártoló művészek segítségét is kérték. a tokajiak hívó szavára elsőként szendrői Árpád miskolci szobrászművész formázta meg Paulay Edének, a nemzeti színház hajdani igazgatójának terrakotta plakettjét, amelyet tavasszal helyeznek el a muzeumban.

a község lakóinak összefogásával és a pártoló művészek segítségével elkészítik dr. Münnich Ferencnek, a munkásmozgalom kiemelkedő harcosának domborműves plakettjét, amelynek avatására összesen kerül sor. ebből az alkalmából a muzeumban kiállításon mutatják be a Münnich Ferenc tokaji tartózkodására vonatkozó írásos és tárgyi emlékeket, barátainak visszaemlékezéseit.

a további években a „pantheonba”, kerül szepsi Laczkó Máténak, az aszabor, felfedezőjének, Tolnai Dáni János prédikátornak, Lőrántffy Zsuzsanna egykori udvari papjának és Lenau Csiztrák költőnek - aki gyermekkorát a községben töltötte - domborműves plakettje. /mti/

--

bb 5. vendéglő a bátyatoronyban

i hl/tr-ju zs la

1969. január 9.

a felújított halászbástya északi tornyát a „hermes”, értékesítési és fogyasztási szövetkezet vendéglőnek alakítja át. a munkát még az idén befejezik. /mti/

--

-4-

bb 4. ünnepi megemlékezés a magyarországi tanítók szakszervezetének félvszázados jubileumáról

i vt/hne.-ju zs la

1969. január 9.

a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége a magyarországi tanítók szakszervezete megalakulásának 50. évfordulója alkalmából a szakszervezet gorkij-fasori székházában jubileumi kiállítást rendez, amelyet január 13-án délelőtt 11 órakor nyit meg. az emlékünnepséget másnap, 14-én, ugyancsak délelőtt 11 órai kezdettel tartják a medoszi vi. kerület jókai utca 2. szám alatti székházában. /mti/

--

bb 6. régészeti leletek a velencei tó környékén

vid-fm/mné-ju ká la

1969. január 9.

a székesfehérvári István király muzeumban befejezték annak a régészeti leletnek a restaurálását, amely tavaly a velencei tó környéki ásatások során került felszínre. sukoró községben - az egykori tóparton - az időszerűség előtti negyedik évezredből származó ujkőkori településre bukkantak. gazdagon díszített agyagedényeket, kőeszközöket találtak, továbbá agyagból készült hálónehézékeket, amelyeket karcolt emberábrázolások és geometrikus minták díszítenek. ezek bizonyítják, hogy a velencei tavon már az újabb kőkorszakban is halásztak.

pákozdon, az m-7-es út építéskor az időszerűség előtti második századból származó kelta telep nyomaira bukkantak. az ásatások során egy 45 méter hosszú és 8 méter széles épület alapjait tárták fel, kemencékkel, cölöpök maradványaival. több kisebb ház alapja és egy maszkkal díszített bronzkorong is előkerült.

az ásatásokat folytatják. /mti/

--

-5-

bb 7. jól tanulnak a szociális támogatásban részesül-
ti diákok - a segélyezettek 87 százaléka munkásszülő

1 hi/gk-ju zs la 1969. január 9.

a középiskolai szociális és tanulmányi segélyben részesül-
ő budapesti diákok tanulmányi eredménye jobb az átlagosnál - ál-
lapította meg a fővárosi tanács oktatási főosztálya, mint ismeretes,
az anyagi támogatásnak ezt a formáját azért honosították meg, hogy
elősegítsék a tehetséges, de szociális szempontból segítségre szo-
ruuló - elsősorban munkásszármazású - gyermekek középiskolai, kü-
lönösen pedig gimnáziumi tanulmányait.

a kezdeményezés szükségességét bizonyítja a legújabb statisztika. a fővárosban az általános iskolák nyolcadik osztályos növendékeinek 53.3 százaléka munkásszülő gyermek, ugyanakkor a középiskolák első osztályaiban arányuk még csak 37.9 százalék: ezen belül a gimnáziumok első osztályaiban 28.4 százalék. a tanulmányi évek során tovább romlik a statisztika: az érettségig a fizikai dolgozók gyermekeinek 37.6 százaléka lemorzsolódik. elgondolkodtató, hogy a tapasztalatok szerint akik abbahagyták a tanulást korábban az általános iskolában, zömmel jeles és jó rendűek voltak, tehát hathatósabb támogatással el tudták volna végezni a középiskolát is.

a két évvel ezelőtti bevezetett segélyezési rendszer 724 budapesti középiskolás diáknak biztosítja a gondtalanabb tanulást. a segélyezettek 87 százaléka munkásszármazású. a rendszeres anyagi támogatás, a nyugodtabb felkészülés kedvező hatását mutatja, hogy a feltételként megszabott 3.7-es tanulmányi szintet, amely egyébként megfelel az általános iskolai átlagnak, a magasabb követelményeket teljesítő középiskolában a diákok túlnyomó hányada nemcsak tartani tudja, hanem jelentősen túl is szárnyalja.

másik figyelemreméltó statisztikai szám: a ksh adatai szerint ezer értelmiségi származású fiatal közül 34, a szakmunkáscsaládból származó fiatalok közül a segédmunkás származásúak közül pedig mindössze 2 végzi el az egyetemet vagy főiskolát. ezen az arányon is javítani akarnak, ezért a szociális és tanulmányi segélyek mintegy 80 százalékát az egyetemre pályázó munkásszármazású gimnazisták kapják. /mti/

--

-6-

bb 8. népszerűek a szakszervezeti politikai tanfolyamok

1 hi/tr-ju zs la 1969. január 9.

több mint 130.000 hallgatója van a társadalmunk időszerű kérdései című szakszervezeti politikai tanfolyamoknak. a tavalyihoz képest a hallgatók száma 22 százalékkal több. /mti/

--

bb 9. beépülnek a várbeli foghíjak

1 hi/tr-ju zs la 1969. január 9.

a várbeli foghíjak legnagyobb részén otp lakóházat emelnek a várnegyed központjában lévő szentháromság tér 7-8. és a tárnok utca 13. számú telkekre viszont tanácsi keretből építik be. az uri utca 30. szám alatti otp lakóház munkálatai az idén befejeződnek, földszintjén eszpresszót rendeznek be. a disz tér 8. szám alatt, a magyar villamos művek lakóépületének földszintjén söröző nyílik az év első felében. /mti/

--

bb 10. tisztelet a régi tanárnak

vid/fm/-ju ká la 1969. január 9.

értékes ajándékot hozott a posta az egyesült államokból pécsre: négykötetes monográfiát földünk legszebb növényeiről, az orchideákról. a címzett dr. horváth a. olivér botanikus, a biológiai tudományok kandidátusa, a feladó pedig garay lászló, a herward egyetem növénytanai muzeumának munkatársa. a küldeménye - tisztelet a régi tanárnak. az amerikában élő tudós ugyanis tanítványa volt a ma már nyugdíjas tanárnak: nyolc évig diákoskodott a pécsi nagy lajos gimnáziumban. még a felszabadulás előtt - fiatalon - hagyta el szüleit egyúttal magyarszágot és vándorolt ki az egyesült államokba, ahol a híres harward egyetemre került. több mint két évtizede foglalkozik az orchideákkal, és jelenleg ő a világ elismerten legjobb orchideológusa. a négykötetes műben a szerző 650 orchidea-fajtát ír le, s a szöveget színpompás fényképek illusztrálják. századunkban ez a legteljesebb monográfia az orchideák családjáról. /mti/

--

-7-

2030/20

bb 11. ,, károsodási átlag: vásárlónként 25 fillér

i hi/tr-ju zs la

1969. január 9.

mintegy 2.500 budapesti kiskereskedelmi egységben tartottak tavaly vizsgálatot a társadalmi ellenőrök. megállapították, hogy a fogyasztók megkárosításában a helyzet változatlan. a próbavásárlások 25-30 százaléknál tapasztaltak többszámolást, a vásárlók ,, károsodási átlaga,, 25 fillér. /mti/

..-

bb 12. halálos ítélet emberölésért

i bc/tr-ju zs la

1969. január 9.

a legfelsőbb bíróság fellebbezés folytán ítélkezett a 33 éves fröhstücker józsef emberölési bűnjegyében. fröhstücker, aki alkoholist, kötekedő, munkakerülő életmódot folytatott, különféle bűncselekményekért korábban ötször elítélték. lakóhelyéről, jánosházáról tavaly nyáron pécsre utazott, hogy munkát vállaljon. kölcsönként pénze hamar elfogyott, mert itálra költötte. ekkor elhatározta, hogy felkeresi unokaöccsét, s tőle kér kölcsön. utközben betért cherven erzsébet, 65 éves, egyedülálló fényképész műtermébe, ahol korábban személyi igazolványába fényképet készíttetett, s rövidebb időre pénzt akart kérni. a fényképész nem teljesítette kérését. ekkor fröhstücker hirtelen előrántotta zsebkést, s nyakon zsurta az idős nőt, aki a padlóra zuhant. fröhstücker ezt követően még többször megszurta, s erőszakot is el akart követni rajta. a sértetett összesen 18 szurás érte, sérüléseibe belehalt. a támadó mintegy 2.500 forint értékű ruhaneműt és egyéb ingóságot vitt el a lakásból.

a legfelsőbb bíróság helybenhagyta az első fokon eljárt pécsi megyei bíróság ítéletét, amellyel fröhstücker józsefet halálbüntetéssel sújtotta. /mti/

..-

-8-

2035

bb. 13. megtalálták a vas megyei nemzeti tanács teljes iratanyagát

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 9.

a szombathelyi állami levéltárban megtalálták a tanácsköztársaság idején működött vas megyei nemzeti tanács teljes iratanyagát. az értékes iratok tájékoztatnak a testület ülésének témájáról, a hozott intézkedésekről, az akkori vasi viszonyokról. a nyáron huszonöt éves tanácsköztársasági emlékkötet jelenik meg vas megyében, s ebben már szerepel a nemzeti tanács anyaga is.

a két tanácsköztársasági kiállítás megrendezésére is készül a megyei könyvtár, a levéltár és a múzeum. az egyik szombathelyen nyílik a város emléktárából, a falvak tanácsköztársasági emlékeiből pedig a sárvári nádasy múzeum készít vándorkiállítást. /mti/

..-

bu. 14. külföldi utazások, hangverseny látogatások, strandvonatok a borsodi biztosítási és önszegélyezési csoportok tagjaira részére

vid-fm/mné/ká/gy/la

1969. január 9.

borsod megyében nagy népszerűségnek örvendenek az üzemekben és termelőszövetkezetekben működő biztosítási és önszegélyezési csoportok. tagszámuk az elmúlt évben tízezerrel emelkedett és jelenleg már meghaladja a 140 ezer főt részükre az állami biztosító 1968-ban több mint húszmillió forint élet- és balesetbiztosítási segélyt fizetett ki, és mintegy 6 millió forintot fordított - többek között - a tagság üdültetésére és utaztatására.

az állami biztosító megyei igazgatósága az új esztendőben is gazdag kulturális programot állított össze a csoportok részére. így például a téli hónapokban - a tavaszi munkák kezdetéig - mintegy 250 termelőszövetkezeti tag üdülését teszi lehetővé a debreceni nagyerdőben és megszervezi a falusiak budapesti kirándulását is. az ipari vállalatok - így a lenin kohászati művek, a borsodnádasdi lemezárugyár, az ózdi kohászati üzemek és a borsodi vegyikombinát - biztosítási csoportjainak tagjai két-három napos országjáró körúton vesznek részt, felkeresik a baltont, sopront, kőszegét és pécsét.

/folyt. köv./

8.25/gy bc 817

- 9 -

gal

bb. 14. / külföldi utazások.... folyt./ gy

a szegedi szabadtéri játékokra és az aggteleki barlanghangversenyek meghallgatására miskolcra, valamint ózdról különvonatokat és autóbuszokat indítanak és a nyári hónapok szabad szombatjain és vasárnapjain strandvonatokon utazhatnak majd a biztosítottak miskolc-tapolcára, siófokra, hajdusoboszlóra és a mezőkövesdi zsóri-fürdőbe. ezenkívül mintegy 300 dolgozó részére teszik lehetővé, hogy több napot külföldön - cseh-szlovákiában, lengyelországban, szovjetunióban vagy az ndk-ban - töltsön. az idén az állami biztosító rendkívüli segélyalapból több mint 10 000 önszervezési csoporttagnak nyújt kellemes üdülést, kirándulást és hétféle pihenést./mti/

..

bb. 15. pécsi „városkrónika,, filmen

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 9.

pécsett a tanács „városkrónika,, címmel dokumentumfilm készíttetését határozták el. a tervek szerint a filmet a pécsi nagyvállalatok, intézmények közreműködésével minden esztendőben kiegészítik a legfrissebb történeti anyaggal, s így maradandó, kedves emléket hagynak az utókor számára.

a „városkrónika,, forgatókönyvének megírásával knoll istvánt bízták meg./mti/

..

bb. 17. menyecske kórus a szlovák nemzetiségű nógrád községben

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 9.

a szlovák nemzetiségű nógrád községben a nőtanács szervezésében menyecske-kórus alakult. galambos gézáné kórusvezető irányításával harminc lány és asszony készül a farsangi bemutatkozásra. a kórus programjában szlovák és magyar népdalok feldolgozása és bemutatása szerepel./mti/

..

8.30/11 4c 817

- 10 -

92

bb. 16. új művelődési intézmények a viharsarokban

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 9.

az új esztendőben újabb kulturális létesítményekkel gazdagodik a viharsarok. az alföld egyik legszebb művelődési kombinátját adják át orosháza május 1-én, a munkásság nagy ünnepén. a 22 millió forintos beruházással épülő művelődési ház többek között szélesvásznú mozival, könyvtárral és a szakköri helyiségek egész sorával várja a látogatókat,

a békéscsabán ifjúsági kulturpalota, nagyszénáson, mezőhegyesen és csanádapácán szélesvásznú mozit magában foglaló művelődési ház épül. gyulán és békéscsabán korszerűsítik a meglévő filmszínházakat./mti/

..

bb. 18. a szocialista együttélés követendő példája győr egyik legnagyobb lakóházában

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 9.

az elmúlt év végén költöztek be győr legmagasabb - tízemeletes - épületének 81 lakásába az új lakók. a szövetkezeti ház vezetősége a szocialista együttélés követendő példáját valószínűsíti meg a minden kényelmet biztosító, korszerű épületben. a tervezők jóvoltából több olyan helyiség áll rendelkezésre, amelyet közösségi célokra használhatnak. az egyik ilyen helyiségben uttoró szobát rendeznek be, ahol a ház lakóinak gyermekei szülői felügyelet alatt hasznosan tölthetik szabadidejüket. az uttorószoba berendezéséről a lakók gondoskodnak.

a felnőttek részére barkácsoló szobát rendeznek be, ahol mindenki elvégezheti a háztartásban előforduló kisebb javításokat és hódolhat esetleges „hobby,,-jának is./mti/

..

8.37/11 4c 817

- 11 -

902

bb. 19. egészsznapos iskola makón

vid-fm/ká/gy/La

1969. január 9.

a szegedi józsef attila tudományegyetem neveléstudományi tanszékének irányításával egészsznapos oktatást szerveztek a makói szoboszlai imre általános iskolában. a pedagógusok és a szülők véleménye szerint, kedvelté vált az új módszer. a fáradtság- és lektani vizsgálatok is igazolják, hogy a tanítási órák közé iktatott játékos foglalkozások kedvezően hatnak a kisdíjak munkakészségére, frissességére és hangulatára.

a tanítási és az ugynevezett napközis órák kilenc órán át tartó egészsznapos váltakozása ritmikus megterhelést jelent a gyermekeknek. a délelőtti és délutáni is megszervezett szabad foglalkozások, kirándulások alatt megfelelően kipihenik magukat a tanulók. az iskolában - pedagógusok felügyelete mellett - készítik el házi feladataikat is. könyveiket, táskájukat csak a hét végén viszik haza. a szülőknek nincs gondja a gyermekek korrupciójával és csupán a tanulmányi előrehaladás ellenőrzése a feladatuk.

az egészsznapos iskola tanmenete részben igazodik az üzemekben folyamatosan bevezetésre kerülő csökkentett munkaidőhöz, a szabad szombatokhoz. a diákok pénteken befejezik a heti munkát, minden szombatjuk és vasárnapjuk szabad.

a tapasztalatok szerint az oktatás új módszere a tanulmányi eredmények általános javulásával járt együtt./mti/

..

bb. 21. huszonhatezer kisbárány

vid-kz/mné/ká/gy/La

1969. január 9.

megkezdődött a bárányozás időszaka az ország legnagyobb juhászatában, a hortobágyi állami gazdaságban. január első napjaiban több mint ötezer kisbárány látott napvilágot. a gazdaság fejlesztési terveinek megfelelően a korábbi években átlagos 20-22 ezer helyett az idén 26 ezer kisbárányra számítanak. egyrészüket expressz-hizlatásra, másrészüket pedig pecsenyebárány-hizlatására fogják be. a legtöbb „ujszülöttet”, január közepére várják. akkor naponként 1 000 - 1 500 báránnyal gyarapodik az állomány./mti/

..

8.40/11 4c 87

- 12 -

9-f

bb. 20. szabályozták a fekete-vizet - 35 000 hold mentesült az elöntéstől

vid-kz/tné/ká/gy/La

1969. január 9.

befejeződött a drávába ömlő legnagyobb vízfolyás - a fekete-víz - rendezése. a két megyén - somogyon és baranyán - áthaladó 39 kilométer hosszú vízfolyás iszappal feltöltődött medrének bővítését, szabályozását 1960-ban kezdte meg a dél-dunántúli vízügyi igazgatóság. azóta - 32 millió forintos költséggel - sokszáz ezer köbméter földet mozgattak meg, különféle építményeket, zsilipeket, hidakat, s mindkét partján töltést alakítottak ki. rendezett medre most már a hirtelen támadt, nagy vizek elvezetésére is alkalmas, s ezzel mintegy 35 000 holdnyi terület mentesül a korábban gyakori elöntésektől. a program megvalósítása nagy jelentőségű azért is, mert lehetővé teszi a fekete-vízbe torkolló mellékágak rendezését. ezek közül legfontosabb a 46,5 kilométer hosszú pécsi-víz szabályozása, amely a mecsek aljai iparvidék bányavizét és a hegyekből lefutó csapadékot vezeti el.
/mti/

..

bb. 22. hegedüs gyula-emléknapok tolna megyében

vid-fm/ká/gy/La

1969. január 9.

hegedüs gyula emlékére február 2.-9. között ismét megrendezik a tolna megyei színházi napokat.

ebből az alkalmából a megye legjobb öntevékeny színházi együttesei kisvejkén és závodon bemutatókat tartanak. kétyen - hegedüs gyula szülőfalujában - megemlékeznek a magyar színház nagy alakja születésének 99. évfordulójáról, gyöngyösön pedig - ahol egykor gimnáziumba járt - megkoszorúzzák emléktábláját./mti/

..

8.45/gy 4c 94

- 13 -

9-f

bb. 23. jó évet zárnak a zalai tsz-ek - üzemi talajvédelem - szakosított szarvasmarhatelepek

vid-kz/gy/la

1969. január 9.

Jól vizsgáztak önállóságból, emelték a termésátlagokat a tervezettnél több árut értékesítettek, növelték gazdasági erejüket 1968-ban a zala megyei közös gazdaságok. a kedvezőtlen időjárás ellenére is ezerhatszáz vagonnal több kenyérgabonát termeltek a tervezettnél, huszezerrel több hizottsértést értékesítettek, mint 1967-ben.

az elmúlt gazdasági év jó kiindulási alapul szolgált 1969-re. a mezőgazdasági termelést irányító megyei szakemberek szerint a gazdasági és szellemi erők koncentrációja, a termelés további szakosítása újabb lehetőségeket biztosít a megye termelészövetkezetek számára. az év előkészítése is már ennek megfelelő volt. 1967 őszén a kenyérgabona vetésterületének még csak 50 százaléka alakult nagyhozamu fajtákra, 1968 őszén pedig már 70 százaléka.

a termelésfejlesztést szolgáló nagyobbarányú üzemi talajvédelmi munkák is megkezdődtek. hatvan termelészövetkezetben újra szabják, táblásítják a földeket, a művelés irányának megváltoztatásával megakadályozzák a talajromlást, s új termelési rendszert alkalmaznak. az előző évben a nagyarányú értékesítés mellett is többezerrel növekedett a szarvasmarhaállomány; létszáma az év elején mintegy száztízezer. az állattenyésztés minőségi fejlesztésére, a tenyésztés és tartás korszerűsítésére koncentrált tehenészeteket alakítanak ki. 1977-ig harminc szakosított telep hoznak létre, amiből hét máris épül. a szakigazgatási szervek, a területi tsz-szövetségek és maguk a termelészövetkezetek is több szaktársulás, elsősorban sertés-nyészó és hizáló, valamint hűtőház-társulások létrehozását szorgalmazzák. /mt/

8.50/gy *921*

- 14 -

bb. 24. időjárásjelentés

tr/1 l

1969. január 9.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délelőtt:

a hideg idő tovább tart

Közép-európában és kelet-európa nagy részén tovább tart az igen hideg idő. hajnalban sokfelé keletkezik mínusz 20- mínusz 25 fokos fagy és vannak helyek, ahol napközben is mínusz 15 fok közelében marad a hőmérséklet. a földközi-tenger térségébe meleg levegő áramlik, hatására ott erősen felhős, esős időjárás uralkodik. szárazföldünk nyugati partjain tovább folytatódik a változékony, de enyhe idő. a kárpát medence délnyugati részein ugyan érezteti hatását a délről áramló enyhe levegő, de időjárásunk alakulásában az elkövetkező nap folyamán lényeges változást nem okoz.

hazánkban szerdán változóan felhős, párás, helyenként ködös idő volt. a nyugati megyékben néhány helyen esett a hó, de a lehullott hó csapadékmennyisége nem érte el a mérhető mennyiséget. az erősen ködös helyeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet mínusz 8 - mínusz 10 foknál magasabbra, máshol mínusz 3- mínusz 5 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalra a nyugati megyékben mínusz 6- mínusz 10, máshol mínusz 10- mínusz 19, sőt putnokon mínusz 21, szendrődön pedig mínusz 22 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a dunántúlon általában erősen felhős volt az ég és néhány helyen havazott, a hőmérséklet mínusz 6 - mínusz 9 fok között váltakozott. az ország többi részén derült idő volt és a keleti megyékben még 11 órakor is csak mínusz 12- mínusz 14 fokot mértek.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 7.0 fok volt, a sokévi átlagnál 6,4 fokkal a lacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 4 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, a lig változik.

Várható időjárás péntek estig: az ország déli és nyugati részein felhős idő, helyenként havazással. máshol kevés felhő, párás, néhány helyen ködös idő. időnként kissé melegebb déli szél. várhatóan a leglacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton mínusz 8 - mínusz 13, máshol mínusz 14- mínusz 19. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában mínusz 3- mínusz 8, keleten helyenként mínusz 10 fok körül.

a Duna vízállása budapestnél 113 centiméter. /mt/

- 15 -

12.30/1 l

13.1

bb. 25. több mint 330 millió forint nógrád megye fejlesztésére

vld kz/ká/1 l bs

1969. január 9.

csütörtökön sa lgótarjában megtartotta első idei ülését a nógrád megyei tanács. napirendjén szerepelt többek között az 1969. és 1970. évi fejlesztési program, valamint a kedvezőtlen adottságu természetközvetkezetek gazdálkodásának fejlesztésére kidolgozott javaslat. a fejlesztési program szerint a harmadik ötéves terv utolsó két esztendejében összesen háromszázharmincöt millió-kettőszáznegyvennégyezer forinttal gazdálkodnak nógrád megye tanácsai. az összeg figyelemreméltóan nagy részét - 1969-ben ötvenöt millió forintot 1970-ben pedig hatvan-két millió forintot - költik lakásépítésre. a két év alatt összesen hétszázkét lakás épül nógrád megyében, legnagyobb részét sa lgótarjában. a vízvezeték és csatornahálózat fejlesztésére tizenhárom millió forintot adnak két év alatt: harminchat kilométerrel bővítik a vízvezeték hálózatot, ötszáz köbméterrel a víztároló kapacitást. középiskolai tan- és műhelytermek építésére a két évben összesen öt millió forintot fordítanak: 1970-ben négy középiskolai tantermet és két jól felszerelt tanműhelyt adnak át rendeltetésének. az egészségügyi hálózat fejlesztésére már az idén megkezdik a balassagyarmati tizenhat munkahelyes központi szakrendelő építését. ezen felül négy körzeti orvosi rendelő épül nógrádban. a bölcsődei férőhelyek számát hatvanötrel, az óvodákat negyszázhetvenötrel növelik és huszonnyolc általános iskolai tantermet is építenek.

a két éves fejlesztési program, illetve a több mint háromszázharmincöt millió forint fejlesztési alap lehetőségét ad a harmadik ötéves terv célkitűzéseinek megvalósítására, sőt több vonatkozásban annak túlteljesítésére is. ezért a tanács határozatban mondotta ki, hogy a városi és községi tanácsok a helyi forrásokból származó többletbevételeket elsősorban a lakosság széles tömegét érintő kommunális ellátottság növelésére, ezen belül a lakás-, és ivóvízellátás javítására fordítsák. a megyei tanács felhívta a községi tanácsok figyelmét, hogy különös gondal kezeljék az országgyűlési képviselő- és tanácsstagi jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű javaslatok megoldását, valamint a negyedik ötéves tervre való felkészülést. /mti/

12.58/1 l

Bor Zsolt

13.4

- 16 -

bb. 26. egységesen a fasiszmus ellen - felelősség a világ sorsáért - dr. Gombár József nyilatkozata az európai diákkonferenciáról

1 di/gk/zo/gy/bs

1969. január 3.

befejezte munkáját a 9. európai diákkonferencia, amelyre huszonkét ország nemzeti diákszervezetének képviselői érkeztek fővárosunkba. a tanácskozáson dr. Gombár József, az országos egyetemi és főiskolai tanács főtájkára nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- csaknem két éves előkészítő munka után került sor a konferenciára, a belga, a dán, a jugoszláv, a lengyel, a magyar és a skót diákszervezet dolgozta ki a tanácskozási programját, amely két fő kérdéscsoportra irányította a résztvevők figyelmét. az egyik: az európai diákok és diákszervezetek szerepe az európai béke és biztonság megteremtésében, valamint az imperialista agresszió és fasiszta elnyomás ellen küzdő diákoknak és diákszervezeteknek nyújtandó támogatás kontinensünk kritikus pontjain, így spanyolországban, portugáliában és görögországban, a közel-keleten és ázsziában. a másik: a fejlődő országok ösztöndíjasainak helyzete Európában.

- a 9. európai diákkonferencia jellege tehát eltért a korábbiaktól. az előző találkozókon ugyanis általában szinte kizárólag oktatási és a diákok egzisztenciális helyzetét, illetve jövőjét érintő kérdéseket tűztek napirendre. most megkülönböztetett helyet kapott a politika, amely bár általánosabb jellegű, de nagyon is szorosan kapcsolódik a most fel-növő új nemzedék sorsához, távlataihoz. az is új vonása volt a tanácskozásnak, hogy sem az előzetes program, sem a lezajlott eszmecsere nem korlátozódott kontinensünkre. a különböző diákszervezetek küldöttjei nem szűkítették le Európára mondani valójukat, állásfoglalásaikat - a világért, az egész emberiségért érzett felelősségükről is meggyőző bizony-ságot adtak.

- a résztvevők sokféle szervezetet, világnézetet, meggyő-ződést képviseltek. ennek minden előnye és hátránya megmutatkozott a tanácskozáson. akadtak kérdések, amelyek megítélésében eltértek álláspontjaink, s meg is maradtak a véleménykülönbségek.

/Aolyt. köv./

13.30/1 l 4c N 50

1500 Dm

- 17 -

a nemzetközi élet legfontosabb eseményeinek, konfliktusainak értékelésében, úgy is mondhatnám, korunk sorskérdéseiben azonban közös nyelven beszéltünk, s néhány kivétellel vagy teljes egészében azonos nézeteket vallottunk. Így például a delegátusok nagy többsége határozottan elítélte az egyesült államok vietnami agresszióját, követelte, hogy vonják ki dél-vietnamból az amerikai és más intervenciók csapatokat, sürgette a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front elismerését, állást foglalt amellett, hogy tiszteletben kell tartani a vietnami nép szuverénitását, önrendelkezési jogát s véget kell vetni a párizsi négyes tárgyalások megkezdését hátráltató mesterkedéseknek. ezzel egyidejűleg több küldöttség is hangot adott véleményének, hogy a teljes győzelemig segíteni kell a vietnami nép szabadságharcát.

- a norvég, a lengyel és a belga diákszervezet képviselőjének előadása vezette be az európai békevet és biztonságai kapcsolatos vitát, amelyben valamennyi delegáció kifejtette véleményét. az elhangzott felszólalásokban erőteljesen erősödött az elmulasztandó nyugat-európai diákmegmozdulásainak hatása. azok a nemzeti szervezetek is aktívabbakká váltak a politikai kérdésekben, amelyek korábban szinte hagyományosan politikamentességet hirdettek és képviseltek. ugyanakkor erősödött az is, hogy az egyes nyugateurópai diák szervezetekben megnőtt a haladó, de még kisebbségben levő csoportosulások szerepe, mindez hozzájárult ahhoz, hogy a résztvevők többsége állást foglalt a német szövetségi köztársaságban ujjáledő militarizmus és nácizmus ellen, valamint a nato fegyverkezési politikája és katonai koncepciója ellen. számos delegátus kifejtette, hogy az európai béke és biztonság kérdéseinek megítélésénél a mai realitásokból kell kiindulni. így a két német állam látásból, a német demokratikus köztársaság, az odernoise határ elismeréséből, s vissza kell utasítani a német szövetségi köztársaság területi igényeit, illetve követeléseit.

- a jelenlegi közel-keleti helyzet is tekintélyes helyet kapott a vitában. a küldöttségek túlnyomó része elítélte izrael agressziós politikáját, a jogtalanul elfoglalt arab területek bekebelezésére irányuló törekvéseit, a súlyos veszélyekkel terhes konfliktusért az izraeli kormányt és imperialista támogatóit, köztük az egyesült államokat tette felelősség, megbélyegezte a bejruti repülőtér elleni ortámadást és a vitás kérdések rendezésére a biztonsági tanács határozatainak haladéktalan végrehajtását sürgette.

folyt. köv./
13.40/11. 42.1970
1500Dy

- a konferencia egységes volt a spanyol, a portugál és a görög fasiszta rezsimek elítélésében. a résztvevők egyöntetűen állást foglaltak a haladó szervezetek, köztük a diák- és értelmiségi szervezetek betöltése, az emberi szabadságjogok durva megsértése ellen és teljes támogatásukról biztosították az igazságos követeléseiként sikraszálló fiatalokat, hazafiakat. ennek egyik megnyilvánulásaként felhívták a kontinens diákszervezeit, hogy nyújtsanak segítséget az európai emigrációban kényszerült spanyol, portugál és görög diákoknak.

- a napirend sokrétűsége, gazdagsága miatt a kettőtől kevesebb idő jutott az európai diákkonferencia jövőjevel foglalkozó eszmecsere, illetve az álláspontok egyeztetésére. a delegációk egy részének az volt a véleménye, hogy a konferencia maradjon meg olyan fórumnak, amely alkalmas ad a jövőben is az európai diákszervezetek dialógusára. voltak, akik ennél tovább kívántak lépni, s azt sürgették, hogy a konferencia a haladó diákszervezetek és csoportok tömörítésén kívül közös akciók kezdeményezésére is vállalkozzék. végül az is szóba került, hogy legyen továbbra is a dialógus fóruma a konferencia, de ne foglalkozzék politikai kérdésekkel. ezek megvitatására alakítsanak ki egy új formát. döntés nem született, abban állapodtunk meg, hogy minden diákszervezet keresse a legjobb megoldást s a különféle indítványok alapján a későbbiekben válasszák ki az együttműködés továbbfejlesztésének módját.

- vendégeink elismerő szavakkal emlékeztek meg szervezőmunkánkról, s köszönetet mondtak a tanácskozás feltételeinek megteremtéséért. jóleső érzéssel nyugtáztuk az osztrák diákszervezet képviselőjének bejelentését, amely a konferencia fórumán hangzott el s azt deklarálta, hogy osztrák barátaink kétoldalú kapcsolataink elmélyítését, együttműködésünk fejlesztését kívánják. küldöttségünk mindkét napirend vitájában részt vett s kifejtette véleményét. megerősítette, hogy Európában és világmeleketekben is őszinte felelősségérzettel támogatjuk a béke és biztonság megteremtésére irányuló erőfeszítéseket, s ott állunk a szabadságukért, függetlenségükért, igazságos céljaikért harcoló népek és diákok mellett - mondta dr. gombár józsef./mti/

13.45/11. 42.1970

1500Dy

bb. 27. mit kap idén a mezőgazdaság? - 8-8.2 milliárd forint
beruházás.

1 jf/1/1e/11 bs

1969. január 9.

a mezőgazdasági nagyüzemek - tsz-ek és állami gazdaságok - az idén ismét jelentős összegeket fordítanak beruházásokra: a felhasznált összeg előre láthatóan eléri majd a 8-8.2 milliárd forintot. ebből a közös gazdaságokra 6, az állami gazdaságokra pedig hozzávetőleg 2,2 milliárd forint jut.

az állam nagy mértékben segíti a beruházási program megvalósítását. a mezőgazdasági nagyüzemek a vállalati beruházások után széles körű állami támogatásban részesülnek. egyebek között például 70 százalékos ártámogatást kapnak a szarvasmarha- és sertéstenyésztési célokat szolgáló épületekhez, és ugyanilyen arányú kedvezmény illeti a szakosított tehénészeti és sertéshizlaltelpek járulékos beruházásait is. ötven százalékos építési kedvezményt kapnak a hűtő-tárolókra és a növényházakra. azok a termelési célokat szolgáló mezőgazdasági épületek, amelyekre ezek a kedvezmények nem vonatkoznak, 30 százalékos ártámogatást élveznek. ugyanilyen mértékű előnyöket biztosítanak a csomagesztlő- és a gyümölcsfeldolgozóknak. az állam ugyanakkor beiktatott, elektromos és egyéb vezetékek stb. építési munkálataira körülbelül 600 millió forintot fordít.

idén is érvényes marad az a koncepció, amely a marhahústermeléssel kapcsolatos beruházásokat megkülönböztetett anyagjelszítéssel segíti. a fejlesztésre szánt összegek nagyobb hányadában új, korszerű tehénészeteket alakítanak ki. a sertéshúsprogram megvalósítása érdekében főképpen a meglévő férőhelyeket korszerűsítik, valamint új, szakosított telepeket hoznak létre.

1969-ben a mezőgazdasági nagyüzemek vállalati beruházásából előre láthatóan 50 000 új tehénférőhelyet és 150 000 sertéshizlaltelérőhelyet létesítenek. a mezőgazdaság hűtő-tároló kapacitása 4200 vagonnal bővül, és 22 000 holddal növelik az öntözhető telepek területét. a termés megfelelő hasznosítására 350 000 mázsával lesz nagyobb az üzemek szőlőfeldolgozó kapacitása, és 330 000 hektoliter befogadóképességű bortárolót építenek az ország különböző vidékein.
/folyt.köv./

- 20 -

13.50/11

1590 Dm

bb. 27. mit kap idén ... folyt./ 11

a mellorációs beruházások ártámogatási összege idén a tavalyinál valamivel kisebb. a kedvezmények felhasználásával és az üzemek saját eszközeiből, számítások szerint, vízrendezési célokra 5 millió köbméternyi földet mozgatnak meg, 70 000 holdon kémiai, 120 000 holdon pedig ugyanevezett mechanikai talajjavításra kerül sor.

az elmúlt évi tapasztalatok azt igazolják, hogy az új gazdaságirányítási rendszer kedvezően hat a mezőgazdasági beruházásokra. idén a mezőgazdasági nagyüzemeknek elsősorban a beruházási eszközök koncentrálására, a beruházások megfelelő előkészítésére, a jó kivitelezésre és a határidős átadásra kell különös gondot fordítani. a beruházási munkákhoz széles körű támogatást nyújt a mezőber és az ültetvénytervező vállalat.
/mti/

--

bb. 28. hollandiába utazott a duna művészegyüttes

hné/zs/11 bs

1969. január 9.

többhetes vendégszereplésre hollandiába utazott a belügyminisztérium duna művészegyüttese. vendégszereplése során az együttes legszebb folklór-számain mutatja be többek között amsterdamban, rotterdamban és utrechtben.
/mti/

--

bb. 29. latinovits zoltán előadói estje

lk/zs/11 bs

1969. január 9.

január 14-én, kedden délután fél 5-kor lesz a kosztolányi dezső téri park irodalmi presszóban. bevezetőt mond abody béla.
/mti/

--

- 21 -

13.55/11. ke 11/1
1590 Dm

bb. 30. Infravörös lámpák, olajkályhák a sertésólakban

vid kz/mné/ká/11 hk

1969. január 9.

hatszáz ezer kismalacra számítanak 1969-ben békés megyében. Ezek egy része a téli hónapokban születik. Most, amikor tetőzik a tél a körösök vidékén, az reggelenként mínusz 19-20 fokot mutat a hőmérő higanyszála, naponta mintegy 1 500 kismalac lát napvilágot a szövetségi és háztáji pontákon. a zsenge állatokat főként a törzstenyésztésre berendezett nagyüzemi gazdaságokban védik különös gondjal a hideg ellen. a nagybányai hegyesi zalka máté, az ujkigyósi arany kalász, az orosházi dózsa és több más termelőszövetkezet korszerű sertésoltépen infravörös lámpákkal, illetve olajkályhákkal fűtenek a sertésoltételekben. az értékes tenyészállatok szaporulatából, így a legzordabb hidegben sincs veszteség. a kevésbé korszerű telepeken szalmabálákkal rakják körül a sertésoltakat, melegeit a sertések moslékját és ivóvizét./mti/

embar gó: 19.00 óráig!

bb. 31. kinevezés

lk/11 hk

1969. január 9.

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány dr. juhászoltánt, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetőjét külkereskedelmi miniszterhelyettesé kinevezte./mti/

bb. 32. magyar tengerjárókat rendelt egy hamburgi cég - versenytárgyalást nyert a magyar hajó- és darugyár kuwaitban és indiában

rt sl/1e/11 hk

1969. január 9.

a magyar hajó- és darugyár vezetői csütörtökön tájékoztatták az újságírókat múlt évi eredményeiről és idei terveikről. elmondották, hogy 1969-ben a tavalyihoz képest 18 százalékkal növelik termelésüket, s mivel újabb munkaerőhöz különben sem tudnának hozzájutni, korszerű új gépeket szereztek be, amelyekkel a kívánt mértékben növelik a termelékenységet. önálló külkereskedelmi jogokkal élve, egész sor külföldi partnerükkel eredményes tárgyalásokat folytattak, szerződéseket írtak alá. így idei teljes termelésre van már vevőajuk.

/folyt.köv./

- 22 -

1500 Dm

bb. 32./ magyar tengerjárókat ... folyt./ 11

az idén kezdik nagy sorozatban szállítani a szovjetunióknak a 2000 lőerős szibériai tolóhajókat, az 1500 tonnás tengerjáró teherhajókat, a 16 tonnás uszódarukat és az ugyancsak 16 tonna teherbíró képességű portáldarukat. valamennyi említett termék a legkorszerűbb műszaki megoldásokkal készült, több szempontból felülmúlják a világpiacon forgalomba lévő jelenlegi legjobb konstrukciókat is.

termékeik most már nagyobb mértékben jutnak el a kapitalista piacra is. szerződést írtak alá az otto a. müller hamburgi céggel, két, egyenként 1920 tonnás tengerjáró teherhajó szállításáról. ugyanez a cég opciót kapott arra is, hogy rendelését ez év első felében három hasonló teherhajóval kiegészítse. a már aláírt szerződés értéke 13,5 millió devizafortint.

a nyugatnémet cég a magyar hajókon afrikai és angol kikötőkből szállítja majd az árut az nszk-ba.

a magyar hajó- és darugyár az utóbbi időben több versenytárgyalást is nyert. 18 más céget megelőzve, a magyar gyár kapta meg a kuwaiti kikötőgazgatóság rendelését egy száztonnás uszódarura. hasonlóképpen versenytárgyalás megnyerése alapján szállít a gyár három, egyenként tíztonnás portáldarut az indiai madras kikötőnek. a magyar hajó- és darugyár ajánlatát egy indiai céggel együttműködve nyújtotta be. a vasszerkezetek indiában készülnek magyar tervek alapján, a gépészeti és villamosberendezésekről pedig - mint fővállalkozó - a magyar hajó- és darugyár gondoskodik.

a gyár tovább bővíti termékeinek választékát; különösen olyan cikkek bevezetésével foglalkozik, amelyek a nyugati piacokon is kelendőek. a vállalat váci gyáregysége előrehaladott tárgyalásokat folytat alumíniumból készülő teherautó-felépítmények gyártására. az új cikk iránt máris érdeklődnek a ford, a volkwagen, steyer és a volvo cégek. a volvo-részére már elkészítették a mintapéldányt amelyet svédországban próbálnak ki.

ez év februárjára várható a konténerek sorozatgyártásának megkezdése. e gyártmány iránt svéd szovjet s a lengyel cégek érdeklődnek. ezzel párhuzamosan tárgyalnak a mahart-tal arról, hogy a csepelei szabadkikötőben berendezéseket helyeznének üzembe a különféle típus konténerek rakodására./mti/

- 23 -

14.53/11
1615 Dm

bb. 33. új áruház pakson és bonyhádon

vid-kz/ká/gy/hk

1969. január 9.

csütörtökön megtörtént tolna megyében az új év első két nagyobb építménye, a paksi és a bonyhádi szövetkezeti áruház műszaki átadása. Mindkettőt hétmillió forintos költséggel építette a helybéli általános fogyasztási és értékesítési szövetkezet, a tolna megyei tanácsi építőipari és szerelő vállalat kilenc hónappal a határidő előtt, kiváló minőségben adta át az épületeket. a két korszerű iparcikk áruház február elején nyílik meg. /mti/

bb 34. kitüntetés

lk-ju zs nk

1969. január 9.

a népköztársaság elnöki tanácsa nemezy lajos nyugalmazott rendőr-alezredesnek, az mszmp központi bizottsága irodája társadalmi munkatársának több évtizedes eredményes munkássága és társadalmi tevékenysége elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt sándor józsef, az mszmp kb osztályvezetője és dr. sik ottó, az mszmp kb osztályvezetője. /mti/

bb 35. szolgáltató ház kecskemét központjában

vid-kz/tné-ju ká hk

1969. január 9.

csütörtökön kecskemét központjában megnyitott az ország egyik legszebb szolgáltató háza. az 5.5 millió forintos költséggel emelt háromemeletes, alumínium burkolatú épületben két ktsz rendezett női és férfi fodrász, valamint kozmetikai részleget és ruházati szalon. bács-kiskun megyében ez az ötödik szolgáltató ház. /mti/

15.25/ju

-24-

1625/du

bb 36. egy évi, illetve nyolchónapi szabadságvesztés halált okozó gondatlanságért

vid/fm-ju ká hk

1969. január 9.

halált okozó gondatlan veszélyeztetés miatt került bíróság elé csabai pál, a békés-szentandrási tessedik tsz gépműhely-vezetője és bagli imre, a szövetkezet gépcsoport-vezetője. csabai és bagli nem intézkedett, hogy az előírásnak megfelelő védőburkolatot kapjon az évek óta üzemelő trágyaszippantó kardántengelye. gondatlanságuk hozzájárult ahhoz, hogy 1968. májusában aszódi ferenc erőgépezető a kardántengelytől halálos sérülést szenvedett.

a szarvasi járásbíróság csabai pál elsőrendű vádlottat egy évi szabadságvesztésre és 2000 forint pénzbüntetésre, bagli imre másodrendű vádlottat pedig nyolchónapi szabadságvesztésre és ugyancsak 2000 forint pénzbüntetésre ítélte.

az ítélet nem jogerős. /mti/

bb 37. ,,alberleti iroda,, a szegedi felsőoktatási intézmények hallgatóinak

vid/fm-ju ká hk

1969. január 9.

a szegedi felsőoktatási intézmények kisz-szervezeteinek képviselői csütörtöki megbeszélésükön elhatározták, hogy - a szegedi orvostudományi egyetem kisz-bizottságának kezdeményezését magukévé téve, - közös összefogással ,,alberleti irodát,, nyitnak. az országban egyedülálló intézmény január 22-én a dóm tér apáthy-kollégiumban kezdi meg működését. a fiatalokból alakított társadalmi aktivacsoport tagjai rendszeres szolgálatot tartanak. az ügyeltesek személyesen, vagy telefonon felveszik majd a hallgatók ,,rendelését,, és a lakásadók ajánlatát.

az iroda közreműködik abban, hogy a szegedi felsőoktatási intézmények mintegy ezerötyszáz hallgatója, - aki a kollégiumokban nem kapott helyet, - megfelelő szállást találjon magának. fiatal joghallgatók bevonásával - mint különleges érdekvédelmi képviselőket, - segítenek eldönteni a bérbeadók és a bérbevevők vitáit is. /mti/

153.5/ju

--

-25-

1625/du

bb 38. június 21-22: hortobágyi lovasnapok - augusztus 20: országos virágkarnevál

vid km/ká-lm hk

1969. január 9.

debrecenben csütörtökön ülést tartott a hortobágyi intéző bizottság, amely megtárgyalta és elfogadta a tájegység idegenforgalmi rendezvényeinek programját. az idén június 21-22-én kerül sor a hortobágyi lovasnapokra, amelyeken külföldi lovasok is szerepelnek. hajdusoboszlón július 27-én „idegenforgalmi napot” rendeznek és fürdőbálon választják meg a szépségkirálynőt. augusztus 18-20 között tartják a hortobágyi hídivásárt.

debrecen nagy eseményére augusztus 20-án kerül sor: megrendezik a 4. országos virágkarnevált, a virágkompozíciók szimpósziát a levonulását. a hortobágyi pásztor-muzeumban új kiállítást nyitnak, a körszinen bemutatják a puszta élővilágát, a szabadtéri muzeumot pedig több mint tíz pásztorépitménnyel bővítik. a víziszipad részére felátó készül, a mátal lovaspályán pedig emelt nézőteret alakítanak ki./mti/

bb 40. megjelent a szerencse sorsjáték hivatalos nyereményjegyzéke.

gk-lm hk

1969. január 9.

a szerencse sorsjáték hivatalos nyereményjegyzéke január 10-től megtekinthető a postahivatalokban, a nyeremények átvételére kijelölt üzletekben, budapestben a totó-lotto irodákban is.

a sorsjáték szervező bizottsága tájékoztatásul közli, hogy néhány központi lapban a sorsszámok a sorsjegy szereplő első 0 számjegy nélkül jelentek meg, ezenkívül néhány nyeremény, közöttük két főnyeremény közlése elmaradt. ezért ajánlatos, hogy a sorsjegy tulajdonosok megtekintsék a hivatalos nyereményjegyzéket./mti/

15.45/lm

- 26 -

16.55/du

bb 39. napirenden: a bentlakásos intézmények pedagógusainak élet- és munkakörülményei - elnökségi ülés a pedagógusok szakszervezetében

t vt/hné-ju zs hk

1969. január 9.

a pedagógusok szakszervezetének elnöksége csütörtökön tartotta idei első ülését a szakszervezet gorkij-fasori székházában. egyebek közt a bentlakásos intézmények - a diákotthonok, a kollégiumok, a nevelőotthonok, a gyermekvédelmi és gyógypedagógiai intézmények - pedagógusainak élet- és munkakörülményeiről készült tájékoztató jelentést vitatták meg. a témát az teszi időszerűvé, hogy az általános iskolai szakrendszerű oktatás teljes mértékben, valamint a középfokú oktatás kiszélesítésében a bentlakásos intézményekre mind nagyobb szerep vár. a feladat sikeres ellátásához azonban elengedhetetlenül szükséges a megfelelő személyi és tárgyi feltételek biztosítása, az ott dolgozó nevelőtestületek állandósítása.

a szakszervezet munkügyi osztálya széleskörű vizsgálatot folytatott a bentlakásos intézményekben. a megyei bizottságokkal közösen, ismert szakemberek bevonásával létrehozott munkabizottságok összegyűjtötték a tapasztalatokat, s ezek birtokában alakították ki javaslataikat. ezek, között szerepel például a munkaidő, a kötelező óraszám csökkentése. általános tapasztalatokként ugyanis, hogy a bentlakásos intézményekben dolgozó pedagógusok munkafeltételei kedvezőtlenebbek, mint többi kollégájuké. további indítvány, hogy sok áldozatkészséget, nagy türelmet igénylő pedagógiai munkájukat anyagilag is jobban becsüljék meg. a javaslatok megvalósítására természetesen csak fokozatosan, a népgazdaság teherbíróképességétől függően kerülhet sor. az elnökség ugy határozott, hogy a tájékoztató jelentésben foglaltak irányelvekként szolgálnak a bentlakásos intézményekben dolgozó pedagógusok élet- és munkakörülményeinek javítására.

megtárgyalta és elfogadta az elnökség a szakszervezet 1969 évi költségvetését is. ebben az esztendőben 36 millió forintot megvalósuló összeggel gazdálkodnak. a bevételek nagy része a tagdíjakból származik. / a jelenlegi taglétszám megközelíti a 150.000-ot. / a tagdíj-bevételek 70 százalékával a területi szervek rendelkeznek, s ebből több mint 50 százalékot a helyi- járási, városi, kerületi-bizottságok használják fel. a rendelkezésükre álló összeg túlnyomó részét szociális célokra fordítják. jelentős összegű irányoz elő a költségvetés az üdültetés fejlesztésére. a tervek szerint ebben az esztendőben csaknem 30.000 oktatásügyi dolgozónak és családtagjának nyílik lehetősége szakszervezeti üdülésre./mti/

15.55/ju

-27-

bb 41. Kisz-védnökség a „busó„ felett - tízezer vendéget
várnak a híres mohácsi farsangra

vid fa- lm ké

1969. január 9.

Mohácson elkészült a híres farsangi ünnepség, a február 16-i busójárás programja. az évszázados népi szokásokat ápoló dunaparti város több mint tízezer vendéget vár a „baranyai vasárnapok„ 1969. évi nyitányára. az előkészítő munka az egész várost mozgásba hozta. nagy segítséget jelent, hogy a Kisz védnökséget váltotta a busójárás megrendezése felett. ugyanis az életmód, az életformák változásával, a városiasodással a felnőttek közül mind kevesebben veszik magukra az igazító szerepeket, kifordított sábvál, lármás keltésekkel járó busó ültözéket, az uttorók, a kisz fiatalok viszont szívesen közreműködnek a hagyomány-ápoló, látványos rendezvényen.

a kora reggeltől késő éjszakába nyúló eseménysorozat főrendezője ezúttal is sik ferenc, a pécsi nemzeti színház rendezője lesz. a program számos mozzanata évről évre ismétlődik. ilyenek a zenés ébresztő, az ünnepélyes megnyitó, a környék népi táncosainak szereplése. ez a nap a nemzetiségek találkozója is. ezt fejezi ki a „nemzetiségek zenéje„ című műsor, amelyet az új kossuth filmszínházban mutatnak be magyar, német, délszláv ének- és zenekarok, neves művészek közreműködésével. kedves eseménynek ígérkezik az iskolások „gyermekfarsangja„. az ifjú busók a déli órákban az utcákon szórakoztatják a járókeleket. a kőelő-téren a felnőtt busók által előadott játék a törökök kiveréséről szóló népmondán alapszik. az idén először a téren felállított színpadon jelenítik meg a busómondát a pécsi nemzeti színház művészeinek közreműködésével. a kíséző szöveget - amelyet pákolitz istván pécsi költő írt, - hangszórókon közvetítik majd a nézők részére.

az idén sem marad el a színpompás tűzijáték, a hagyományos sokácából. a nap folyamán öt kiállítás is várja a látogatókat./mti/

16.00/lm

ll
17⁰⁰ Dny

--

- 28 -

bb 43. 5,3 milliárd kilowattóra novovoronyezsben - sokszoros
biztonsággal épül a baksi atomerőmű - folytatva tanácskozását
az országos atomtechnikai ankét

t tz/gk szb 18

1969. január 9.

osütröttökön reggel folytatta tanácskozását a technika házában az energiagazdálkodási tudományos egyesület által rendezett első országos atomtechnikai ankét. először dr. lévai andrás egyetemi tanár adott áttekintést az atomerőművek fejlődésének világtechnikájáról és szerepéről a villamos energiaellátásban. utána f. ovcsinyikov, a novovoronyezsi atomerőmű igazgatója tartotta meg nagy érdeklődéssel várt előadását.

elmondotta többek közt, hogy nemcsak a szovjetunióban, hanem az egész világon rendkívül nagy az érdeklődés az atomerőművek fejlesztése iránt. indokolják ezt a hagyományos tüzelőanyagok egyenlőtlen eloszlásán kívül az atomenergia felhasználásával járó egyéb előnyök is. az atomerőművek önköltsége például már ma is összemérhető a hagyományos erőművekével, a jövőben pedig jóval gyorsabban fog csökkenni azokénál, nagyrészt az energiatermelő egységek - a blokkok - nagyságának növekedése következtében.

az atomerőművek tekintetében már világosan kialakult az a három alapvető típus, amelyek között minden ország megtalálhatja a maga számára legkedvezőbbet. van azonban egy közös, mindenütt felismerhető főekvés a gyors reaktorok kifejlesztésére. ebben a tekintetben a szovjetunióban, angliában, amerikában és franciaországban egyaránt gazdag tapasztalatokat szereztek már, a kérdés elvi leg megoldódott és csupán bizonyos műszaki részletek tisztázása van még hátra. előre láthatólag tíz-tizenöt év múlva a gyors reaktorok már versenyképesek lesznek a villamosenergiatermelés terén.

elmondta f. ovcsinyikov, hogy a novovoronyezsi atomerőműben jelenleg is szüntelenül folytatják a továbbfejlesztést. az első, 210 megawattos blokk teljesítőképességét már 240 megawatt-ra növelték, most kísérleteznek a 270 megawattos teljesítmény elérésével, a végső cél pedig a 280 megawattos teljesítményszint. idén kell üzembe lépnie a második, 365 megawattos blokknak, és nagy erővel építik a további két, egyenként 400 megawattos blokkot is. az atomerőmű az elmúlt négy év alatt 5,3 milliárd kilowattóra energiát fejlesztett, egyetlen komolyabb üzemzavar nélkül.

/folyt.köv./

16.20/szb

-29-

ll
17⁰⁰ Dny

bb 43. /5,3 milliárd... 1. folyt./-szb

a délutáni ülés előadója ésszel mihály, az erőterv igazga-
tóhelyettese volt. részletes tájékoztatót adott az első ma-
gyar atomerőmű műszaki megoldásairól és az előkészítéssel kap-
csolatos feladatokról. elmondta többek között, hogy a tervezők
a legmesszebbmenően gondoskodnak az erőmű biztonságáról. minde-
nkelőtt az anyagok helyes megválasztása, gyártása, az egész ki-
vitelezés és szerelómunka gondos megtervezése és az ellenőrzés
összefüggő, egységes rendszerével igyekeznek megelőzni minden-
féle üzemzavart. ezenkívül az erőműbe beépítenek minden folya-
matra kiterjedő biztonsági berendezéseket, amelyek bármilyen üzemzavart le-
tegnak vezetni. az automatikát még reteszberendezésekkel is ellátják,
amelyek a szabályellenes működést mintegy megtiltják, lehetet-
lenre teszik. noha már ezek a megoldások is teljes biztonságot
nyújtanak, a tervezők különböző segédüzemekről is gondoskodnak,
amelyek a szinte teljesen kizártnak tekinthető üzemzavarok hatá-
sát is a legnagyobb mértékben tudnák csökkenteni. ha például az
erőmű energiaellátása a rendszer hálózatról hirtelen megszakad-
na, automatikusan üzembe lépnének saját áramforrásai. külön tar-
talék hűtőberendezések lesznek, amelyek szükség esetén szintén
önműködésben kezdenek munkába. és végül - ha minden felmondja a
szolgálatot, ami gyakorlatilag elképzelhetetlen - a radioaktív
szennyeződés akkor sem kerülhet ki a teljesen zárt épületből,
amely a reaktort és a gőzgenerátorokat körülveszi. a reaktort
például két méter vastag betonréteg övezi. ahol az erőműben em-
bernek dolgoznak, ott egyszerűen nem lesz sugárveszély, akár év-
tizedeken keresztül dolgozhatnak egészségük legkisebb veszélyez-
tetése nélkül.

többéves védelemről gondoskodnak az erőmű környezete számá-
ra is. a legnagyobb üzemzavar esetén is csak a megengedett su-
gárerő tízeve érheti meg azt is, aki hosszabb ideig a legked-
vezőtlenebb helyen tartózkodik. mivel a berendezés teljesen zárt
vízrendszerrel működik, a belső kikerülő víz a radioaktív szenny-
szennyeződés szempontjából ivásra is alkalmas lesz. a folyékony és
szilárd sugárzó hulladékot pedig különleges tartályokban he-
lyezik el egy hermetikusan zárt épületen belül. az erőmű üzembe-
lépésekor tíz évre elegendő tartály lesz készen.

az erőművet három kilométeres „védőkörnyezet”, veszi kör-
ül. ezen a területen sincs semmilyen veszély, de bizonyos el-
lenőrző műszerhálozatot építenek ki a talaj, a talajvíz, a nő-
vényzet, stb. állandó megfigyelésére.

1. folyt. köv./

16.30/szb

-30-

16.30/szb
1840-Dui

bb 43. /5,3 milliárd... 2. folyt./-szb

az eddigi ismeretek szerint még soha sugárterhelést atom-
erőművek sehol nem okoztak. sőt például éppen a paksi mintá-
jaul szolgáló novovoronyezsi erőműnél a mért sugárzás az idők
folyamán csökkent is. kiderült azonban, hogy már az eredeti-
leg észlelt sugárzást sem az erőmű okozta, hanem a légköri
atomrobbantások, úgyhogy amint az utóbbiak megszűntek, a sugár-
zás intenzitása természetesen az erőmű környezetében is a mér-
hető szint alá esett. mégis a tervezőink olyan, talán felesle-
gesnek látszó berendezésekről is gondoskodni akarnak, amelyek
sokszoros biztonságot teremtenek a paksi atomerőmű körül.

az ankét tanácskozásai pénteken fejeződnek be. /mti/

bb 48. bővült a „kertészet és szőlészet”,

i jf/j szb 1e

1969 január 9.

a havonta kétszer megjelenő képes szakfolyóirat, a kertés-
zet és szőlészet idei első száma új formában és nagyobb ter-
jedelemben került az olvasók elé. a lap ezentul 32 oldalon
jelent meg, ára azonban változatlan marad. a szakfolyóirat
a nagy érdeklődés kiegyenlítésére a kiskert-tulajdonosok szá-
mára külön tanácsadó-tájékoztató rovatot nyitott. /mti/

bb 49. halált okozó üzemi robbanás

gk szb 25

1969 január 9.

a nagy-tétényi bányagyutacegyárban ostermann ferenc 54
éves vegyipari szakmunkás nem a technológiai előírásnak meg-
felelően kezelte a robbanóanyagot, s az felrobbant. a sze-
rencsétlen ember olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba
szállítás után meghalt. /mti/

16.40/szb

-31-

1840-Dui

bb 42. befagytak a bükkí források

vid-fm/-ju ká nk

1969. január 9.

A hideg időjárás következtében a Bükk hegységben mintegy 50 kisebb vízhozamu forrás befagyott. „szárazon maradtak”, az általuk táplált vízfolyások is. több ujjnyi vastag jégdugó zárja el többek között az Imó-, a Margit-, a Kecskés- és más források vizét. Jégkéreg képződött számos bükkí patakon is.

az erdészek sorra járják azokat a vízfolyásokat, patakotokat, amelyek az őzek, szarvasok és muflonok ivatőhelyéül szolgálnak, s baltákkal törlik meg a több ujjnyi vastag jéget.

Állandó „ügyeletet”, tartanak a vadászok is, jávorkuton, kurtabércen, somoson és más helyeken, ahol az őzek és a szarvasok, valamint a létrástetői, fehérkőlápai részen, ahol a muflonok ütöttek téli tanyát, naponta friss szénával töltik fel az etetőket és megnyitják a befagyott „erdei kutakat”,... /mti/

bb 44. közlekedési balesetek

tr-ju zs la

1969. január 9.

a biatorbágy és törökbálint közötti vasuti pályaszakaszon a vonat elütötte weber rozália 25 éves biatorbágyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek vizsgálata folyamatban van.

a III. kerületben a szentendrei ut és a reményi ade utca kereszteződésénél maloschik pá 54 éves hűtőgépszerező személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte ferenc mária 13 éves kislányt, aki súlyosan megsérült. a személyautó vezetője ellen eljárás indult; /folyt. köv./

16-30/ju

- 32 -

1850-Dui

bb 44. / közlekedési balesetek... 1. folyt./-ju

a xv. kerületben, a pestujhelyi ut és a cservenka miklós utca kereszteződésénél agócs lászló 28 éves segédmunkás, budapesti lakos figyelmatlenül, féktávolságon belül lépett le a járdáról és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a XI. kerület szabadság ut és vegyész utca kereszteződésénél döbötör zoltánné 62 éves nyugdíjas körültekintés nélkül szaladt át az uttesten és egy tengerautó elütötte. súlyos sérülést szenvedett. /mti/

--

bb 45. a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju zs be

1969. január 9.

mai bb 26-os számú „egységesen a fasiszmus ellen... - dr. gombár józsef nyilatkozata.....” című hírnk negyedik bekezdésének harmadik mondata helyesen a következő:

„... előnye és hátránya megmutatkozott a tanácskozáson. akadtak kérdések - például a csehszlovákiai helyzet, a katonai szövetségi rendszerek, az imperializmus mai arculata és taktikája - amelyek megítélésében eltértek álláspontjaink, s meg is maradtak a véleménykülönbségek... a szöveg innen változatlanul folytatódik. /mti/

--

16.40/ju

-33-

1850-Dui

bb 46. központi vezetési ülés a postás szakszervezetben

t hbj/gk-lm ie

1969. január 9.

a posta 1968. évi eredményeiről, idei terveiről, s „kényes” kérdésekről tárgyalt a postások szakszervezetének központi vezetősége csütörtöki ülésén. horn dezső, a közlekedés- és postügyi miniszter első helyettese, a posta vezérigazgatója kifejtette: a posta bevétele 1968-ban négy és fél milliárd forint volt, több mint az előző években, ami a többi között tarifarendezésből is adódott. a posta gondosan felülvizsgálta valamennyi tarifáját, elemezve, milyen szolgáltatásokért számít kevesebbet a tényleges költségénél. ennek nyomán került sor már 1968. január 1-én bizonyos ármódosításokra, november 15-én pedig a közönséget nagyobb mértékben érintő „fogyasztási ár”, tehát postai tarifarendezésre. a posta amely korábban állami dotációban részesült, 1968-ban már nem kapott állami támogatást és önerejéből oldott meg számos beruházási feladatot. a tarifarendezéssel kapcsolatban még jelentkeznek gondok: egyes intézmények „engedményeket”, kérnek, amit viszont a posta nem teljesíthet. az új postai díjszabás bevezetésével, például a levelek bérmentesítésénél előfordultak távadások. ezeket a posta eddig gyakran elnézően kezelte, január 1-től azonban már megszigorította a portózást azoknál a postai küldeményeknél, amelyekben „kevés a bélyeg”.

az új beruházásokkal javult a hírközlés, általában a postai szolgáltatás. tízenegy millió dollárért vásárolt a posta nyugati cégektől licencet és hatmillió dollárért postai felszereléseket. a licencek alapján a magyar ipar korszerű berendezéseket gyárt majd a postának. a postai ügyvitel gyorsítására korszerű elektronikus számítógép is rendelkezésre áll majd. budapesten és pécsen új crossbar-központ épült, továbbá budapesten egy új interurbán-központ. a nagyarányú beruházások közt is különösen jelentős a budapest-győr közötti korszerű kábelhálózat fektetése, a győr és az országhatár közötti mikrohullámú lánc megteremtésének előkészítése, ezenkívül a soproni tv közvetítőtorony építése. győr és az országhatár között a mikrohullámú lánc kialakítása 1969 júliusára várható. sajnos az üllői úti posta építési munkálatai elhúzódtak, s így az átadás ez év első felére várható. ötszáz olyan helységet - kis falvakat, nagyobb tanyaközpontokat stb. - kapcsolt be a posta a távbeszélő hálózatba, ahol eddig nem volt telefon.

/Alyt köv./

16.45/lm

- 34 -

1900 Dny

bb 46. /központi vezetési... 1. folyt./-lm

a posta gondol a holnapokra is, kidolgozza a távlati fejlesztési tervet. 1969-ben a posta bevétele - várhatóan - 4.6 milliárd forint körül lesz. az áremelkedés miatt egyes szolgáltatások iránt valószínűleg csökken az érdeklődés, - ez már megmutatkozik az expressz és ajánlott leveleknél is. nálunk eddig aránytalanul nagyobb volt az expressz- és ajánlott levél-forgalom, mint más országokban, s emiatt is, ezek a szolgáltatások nem voltak kifogástalanok. a jövőben azonban az expressz levél valóban expressz lesz, s az ajánlott levelet valóban úgy kezelik, amint az az ajánlási díj alapján megkövetelhető. 1969-ben a postánál körülbelül 500 új dolgozó teljesít szolgáltatást, s ezzel 53 000-re nő a postás dolgozók nagy családja.

végül horn dezső hangsúlyozta: a posta 1968-ban jó gazdasági eredményeket ért el. az eredmények azonban akkor teljesek, ha a szolgáltatásokkal a közönség megelegedett. felhívta a központi vezetőséget a figyelmét, őrizni kell a posta jó hírnevét. s hogy ez a jó hírnév ne szenvedjen csorbát, a posta irányítói, vezetői folyamatosan vizsgálják, megfelelő-e a postás dolgozók és a nagyközönség kapcsolata, a szolgáltatások minősége méltó-e a posta hírnevéhez.

a központi vezetőség horn dezső tájékoztatása után időszzerű szakszervezeti problémákat vizsgált meg./mti/

bb 50. miniszteri felhívás: a mezőgazdasági üzemekben is többet kell foglalkozni az ifjúság problémáival

1 jf/tr-lm ie

1969. január 9.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter felhívásban fordult a gazdaságok, mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemek vezetőihez, hogy a kormányhatározatban kitűzött céloknak megfelelően fordítsanak nagyobb gondot az ifjúság tenetségének, felkészülésének hasznosítására, a gazdasági vezetés és a kiszervezetek közötti együttműködés továbbfejlesztésére.

az ifjúság munkakörülményeinek javítása érdekében célravezetőnek látszik, hogy ahol lehetséges, vezessék be a kétműszakos termelést és az állattenyésztésben is biztosítsák a heti pihenőnapot. a mezőgazdasági üzemekben arra kell törekedni, hogy a fiatalok - különösen a nődolgozók - folyamatos foglalkoztatása érdekében új munkalehetőségeket teremtsenek a megfelelő jövedelem biztosítására. a fiatalok lakásgondjainak megoldását a mezőgazdasági üzemek vezetői anyagi lag, telekajuttatással, építőképességgel, fuvarral és a rendelkezésre álló egyéb eszközökkel segíthetik./mti/

16.50/lm

- 35 -

1900 Dny

bb 47. elkanyarodott túllünk a déli melegebb levegő - marad a hideg

1 tz/gk-ju le nk

1969. január 9.

csütörtökre virradó éjszaka európa kétharmad részén mínusz 10- mínusz 20 fokig szállt le a hőmérséklet, a szovjetunióban természetesen ennél is mélyebbre. fagyponthoz közeli értékek csak szárazföldünk nyugati szegélyén és a földközi-tenger téségében alakultak ki.

ezen a téren - sajnos - lényeges változás egyelőre nem várható. az a melegebb levegő ugyanis, amely az elmúlt napokban délről megindult felénk, irányt változtatott úgy, hogy enyhítő hatása inkább csak a balkán-félsziget déli részein jelentkezik majd, az óceáni eredetű enyhébb légtömegek pedig nem tudnak előrejutni a szárazföld belseje felé. jellemző erre, hogy csütörtökön reggel párizsban plusz 1 fokot mértek, ugyanakkor stasbourgban, tehát mindössze néhány száz kilométerrel beljebb kereken 7 fokkal hidegebb volt.

nálunk a déli enyhe levegő csak annyit tudott elérni, hogy az ország nyugati, délnyugati részein kisebb hószállingózások, havazások voltak, amelyek mennyiségileg még a 0.1 millimétert sem érték el, s ezeken a területeken az éjszaka sem hűlt le a hőmérséklet mínusz 10 fokra. sopronban és szentgotthárdon mínusz 8, nagykanizsán mínusz 9 fokot mértek. ezzel szemben az ország keleti-északkeleti részeit keményhideg dermesztette meg. kisvárdán például mínusz 18, békéscsabán mínusz 19, putnokon mínusz 21, szendrőládon pedig - ez volt a rekord - mínusz 22 fokig hűlt le a levegő. s ezeket az értékeket másfél méteres magasságban mérték. általában közvetlen közelében ennél mindig néhány fokkal alacsonyabb a hőmérséklet. a nappali maximumok csütörtökön mínusz 3- mínusz 8 fok között váltakoztak.

a meteorológusok szerint péntek estig az ország déli és nyugati részein felhős idő várható, helyenkint havazással. másutt kevés felhő, párák, néhány helyen ködös idő lesz. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet délnyugaton mínusz 8 és mínusz 13, másutt mínusz 14 és mínusz 19 fok között alakul ki. a pénteki legmagasabb nappali hőmérséklet előre láthatólag mínusz 3 -mínusz 8 fok között, keleten helyenként mínusz 10 fok körül lesz.

a távlati kilátások szerint hétfőig a legalacsonyabb hajnali, hőmérsékletek mínusz 8-mínusz 12 fok között, helyenként mínusz 15 fok körül. a legmagasabb nappali hőmérsékletek mínusz 3 és mínusz 8 fok között várhatók. jelentős mennyiségű, legalább 5 milliméternyi csapadék az ország területének 30 százaléka lesz.
/mti/

-36-

bb 51. előlegezett tavasz - ujszülöttek az állatkertben

1 tz/nm6-lm is

1969. január 9

az állatkert madárházában már most megjött a tavasz, hetekkel-hónapokkal előzve meg „menetrend szerinti”, érkezési idejét. a kollémes melegeben ugyanis több madár már készülődik a fészekrakáshoz. a rózsásfejű törpe papagályok, a rizs-pintyek és a zebrapintyek szorgalmasan hordják a leendő fészekbe a puha faháncsot, a raffiát, amit már eleve „csőrük ügyébe”, helyeztek gondos ápolóik.

megérkeztek az év első ujszülöttei is. néhány nappal megelőzte őket egy kis koromfekete jakborjú, amely még december 28-án látta meg a napvilágot. röviddel utána két medvemama örvendeztette meg az állatkertet új szaporulattal. hogy hány bocsal nőtt meg most az állomány, azt még nem lehet tudni, mert a medvemamák ilyenkor a kuckó legsötétebb zugába húzódnak, és ott olyan féltékenyen őrzik kicsinyeiket, hogy a közeli kőse merészkedik senki. még néhány hét múlva is inkább csak a kicsinyek hangjából olvassák majd ki a jófúlu ápolók a bocs-létszámot.

a legújabb „termés”, egy kis apácamajom, amely január 5-én jött a világra. édesanyja azóta is igazi majomszeretettel neve li jól fejlődő csemetéjét./mti/

..-

bb 53. dícsérő oklevél a katonai filmstudiónak

k tr-lm zs

1969. január 9.

a mafi lm katonai stúdiót - többéves eredményes munkája elismerésül - milku pák művelődésügyi miniszter dícsérő oklevéllel tüntette ki. az oklevelet újhelyi szilárd, a művelődésügyi minisztérium filmművészeti főosztályának vezetője csütörtökön nyújtotta át a minisztériumban./mti/

..-

16.56/lm

- 37 -

de
1902 Dny



bb 52. az egészségügyi ellátásról tárgyalt a szombathelyi városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/mná-ju ká la

1969. január 9.

a felnőtt- és a gyermek-körzeti orvosok munkájáról tárgyalt csütörtöki ülésén a szombathelyi városi tanács végrehajtó-bizottsága megállapította, hogy szombathelyen az elmúlt években jelentős mértékben fejlődött az orvosi ellátás. jelenleg 16 körzeti orvosi rendelő áll a felnőttek, nyolc pedig a gyermekek rendelkezésére. a körzeti rendelőkben egy év alatt több mint 192 ezer felnőtt és mintegy 42 ezer gyermeket vizsgáltak meg.

a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a felnőtt- és gyermek-körzeti orvosok kiválóan végzik munkájukat. az egészségügyi személyzet továbbképzése megfelelő. évenként 2-3 körzeti orvost küldenek kéthónapos kórházi továbbképzésre, és rendszeresen tartanak szakmai továbbképző előadásokat.

a végrehajtó bizottság határozatokat hozott a munka továbbfejlesztésére. fontos feladatknét jelölte meg az épülő dermatitis lakótelep ellátását körzeti rendelővel és foglalkoztatót, azaz a javaslatot, amely szerint az 1970-es évek végére a város területén 24 felnőtt és 12 gyermek-orvosi körzetet kell kialakítani. /mti/

bb 54. 50 éves pedagógus-jubiläum

vid/fm-ju ká la

1969. január 9.

csütörtöki ercsiben, az ötvös józsef művelődési házban szeretettel búcsúztatták az 50 évi pedagógiai szolgálat után nyugatomba vonuló paczolay gyula tanárt. a 69 éves pedagógus az ötven esztendőből negyvenet ercsiben töltött, s legutóbb a dunajvárosi járás általánosiskolai szakfelügyelőjeként dolgozott. az ünnepségen tóth gyula, a fejér megyei tanács vb elnökhelyettese kitüntetést nyújtott át, az idős pedagógusnak. /mti/

17.00/ju

-38-

1969. Dny

bb 55. dr. papp ferenc

tr-lm zs

1969. január 9.

a budapesti műszaki egyetem ésványföldtani tanszékének professzora, a magyar hidrológiai társaság és a magyar-honfi földtani társaság tiszteleti tagja 63 éves korában elhunyt. /mti/

bb 56. indiaiban kutatja a cigányzene eredetét

i tf/tr-lm zs

1969. január 9.

vilg rudolf népzene-tudós, aki csütörtöki utazott el budapestről tizhónapos tanulmányútra. folytatja most - a magyar-indiai kulturális csereprogram alapján - azt a kutató- és gyűjtőmunkát, amelyre már az elmúlt évben is fél évet szentelt india különböző tájain.

előadások tartására, tizhónapos tanulmányútra ugyancsak indiaiba utazott tar józsef, a központi statisztikai hivatal főosztályvezetője is - jelentették a kulturális kapcsolatok igazgatóságától. /mti/

bb 57. minusz 10 - minusz 20 fok: budapest felé közeledik a duna jégpáncélja, fontos intézkedések a főváros vízellátásáért

ö sb-hjb-jf/gk-lm is

1969. január 9.

a duna jugoszláv szakaszán eredményes munkát végeztek a magyar jégtörő hajók. apatin közelében 11 kilométer hosszú jégmezőt aprították fel és most a következő - 17 kilométer hosszú - összefüggő jégpáncélban vágnak utat, folyosót. a magyar szakaszon tovább erősödött a zajlás, s a jégtáblák újabb 12 kilométerrel hosszabbra nyújtották a szerdán még csak a síó torkolatáig érő jégmezőt. így csütörtöki csaknem fajszig, tehát összesen 72 kilométer hosszan jégpáncél borította be a folyó magyar szakaszát. fajszig és paks között három jégtörő hajó dolgozik, hogy egyenletesen, torlódás nélkül álljon meg a jég. ez a munka némileg késlelteti ugyan a beállást is, de a hideg miatt - a szakemberek véleménye szerint - a következő napokban mégis meggyorsul a jégpáncél növekedése.

folyt.köv./

17.30/lm

- 39 -

1969. Dny

bb 57. /minusz 10 - ... 1. folyt./-lm

csütörtökig 140 kilométernyire közelítette meg Budapestet a jégmező, de valószínűleg vasárnapig-hétfőig már elérte a fővárost. utoljára 1964. január 10-én fagyott be a Duna budapesti szakasza, s ha az öt évvel ezelőtti „módszert”, követi a folyó, akkor február 5-ig tart jéghidat Buda és Pest partja között.

napi 643 000 köbméter vizet szolgáltat a vízművek Budapestnek 20 000 köbméterrel többet, mint egy évvel ezelőtti és 50 000 köbméterrel többet, mint néhány évvel ezelőtti - hasonló időszakban. az igény azonban nagyobb, s emiatt a főváros egyes részein a magasabb emeleteken a nap egyes szakáiban akadózik a vízellátás. a fővárosi tanács ut-, közmű- és mélyépítési felügyelőségének vezetői úgy döntöttek, hogy - legalábbis egyelőre - semmiféle korlátozást nem rendelnek el. este 9 és 11 óra között nagyobb víznyomást biztosítanak, hogy legalábbis az esti órákban a felsőbb emeletek lakói is vízhez jussanak. korlátozást nem rendelnek el, ellenben a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának jóváhagyásával felszólították az üzemeket a víztakarékosságra és az üzemek energetikusait felkérték, hogy figyeljék a fogyasztás alakulását és szerezzenek érvényt a víztakarékosságot szorgalmazó kérésnek.

a mahart közölte: csütörtökön szerencsésen bevonultak a felső-dunán hajózó vontatók és uszályok a téli kikötőkbe, illetve telelőkbe. mindössze egy hajó szállított még csütörtökön Bécs térségében, de pénteken ez a magyar hajó is elindult a zajló vizen a biztonságot nyújtó telelőkbe. a nagy Víziuton, a dunán tehát egyelőre szünetel a forgalom.

a máv főmenetirányító szolgálatán közölték, hogy a kemény hideg ellenére a szállításra felkínált árut a vasút mindenhol idejében rendeltetési helyére juttatja, a vasutasoknak azonban igen nagy erőfeszítéseket kell kifejteniük, hogy megbirakozzanak a hideg okozta nehézségekkel. erről szóltak az ország legnagyobb rendező pályaudvarán, ferencvárosban is. este 18 órától reggel 7 óráig körülbelül száz vasutas dolgozik szinte szünet nélkül 10-15 fokban, vagy még nagyobb hidegben, a szabadban. rendkívül fontos feladatot oldanak meg: a szerelvények összeállítását. ez most a szokottnál is nehezebb, a lefagyott váltókat ugyanis ilyenkor - különösen az egyébként kitűnő automata váltókat - benzínlámpákkal kell kiolvasztani, mert ha csak egy vagy kétmilliméternyi jégkéreg szorul a váltókba, az automatikus váltóállítás lehetetlen. a nagy igénybevétel ellenére is a vasutasok derekasan elvégzik kötelességüket, ferencvárosban a szerelvények összeállításánál komolyabb fennakadás nem volt.

/folyt.köv./

17.50/lm

- 40 -

1969. január 9.

bb 57. /minusz 10 - ... 2. folyt./-lm

egész éjjel járatták a motorokat az autóbusz-, csillaggarázsokban, tehát a szabad térségen tárolt kocsiknál. hasonlóképpen gondosan vigyáznak a remizekben levő villamos szerelvényekre is. ennek ellenére hajnalban jó néhány kocsit csak későve tudnak forgalomba irányítani. ez összefügg azzal is, hogy nagy létszámiánnyal küszködik a BKV és gyakran egyik vonalról a másikra személyzetet kell átirányítani, aminek ugyancsak a forgalom látja kárát. napközben is gyakoriak a lefagyások a vonalakon, s háromnyira is leállnak a vonatok. a csúcsidőben vagy félszáz kocsit áll - amire akad példa -, nagy zsúfoltság keletkezik a járműveken.

a mezőgazdasági nagyüzemekben egyre több helyen „méri”, a meleg védőita lokát. a telepekről hosszabb utra induló traktorosokat forró teával kínálják meg, de jut a védőitalból azoknak is, akiket a „tavaszi készülődés”, jegyében bíztak meg kinti munkával. a szőlő- és gyümölcsös kertekben a hideg ellenére több helyen hozzáálltak a metszéshez. a brigádok a síelődékeken, elsősorban az alföldi tájakon megkezdték a műtrágyafuvarozást és a szórást. /mti/

bb 58. egyik utját már elzárták a kitört algyői olajnak

vid fm-lm la

1969. január 9.

a negyedik hete tartó algyői olaj- és gázkitörés elfojtásán fáradózó szovjet és magyar mentőbrigádok erőfeszítése újabb eredményt jártak: az öt tonna súlyú, nyitott zárószereket elhelyezése és rögzítése után a termelőcsőben - amely a nagyobb méretű külső béléscsőben helyezkedik el - elzárták a feltörő szénhidrogének utját. az olaj és a gáz természetesen tovább ömlik. a kut végleges elzárására akkor kerülhet sor, ha nagyfajsúlyú iszappal sikerült a kútát feltölteni, s így a belső nyomást kiegyensúlyozzák. ezt a műveletet csütörtökön délelőtt kísérelték meg a termelőcsővön át. az előkészített több száz tonna - baritból, bentonitból és más anyagokból kevert - iszapot nagytejesítményű szivattyúkkal nyomatták a kutba. közben a tűzoltók vizsugarakkal hűtötték a kut körüli berendezéseket, illetve akadályozták meg szikra, illetve láng keletkezését. csütörtökön estig a kut iszapolása még nem járt sikerrel, ezért újabb gépi erősítést vesznek igénybe más olajmezőkről. /mti/

18.08/lm

- 41 -

1969. január 9.

bb 59. színházi hónap szombathelyen

vid fm-lm ká

1969. január 9.

színházi hónap kezdődött csütörtökön szombathelyen, a művelődési és sportházban. az előadás-sorozat megnyitásként vörösmarty mihály „csongor és tünde”, című mesejátékát mutatták be az állami déryné színház művészei./mti/

--

bb 60. időjárásjelentés

gg-lm la

1969. január 9.

a meteorológiai intézet jelenti január 9-én, csütörtökön este 19 órakor:

a hideg idő tovább tart

várható időjárás péntek estig: az ország déli és nyugati részein felhős idő, helyenként havazással. máshol kevés felhő, párák, néhány helyen ködös idő. időnkint kissé megélezhető déli-keleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: általában mínusz 3 - mínusz 8 fok között, keleten helyenként mínusz 10 fok körül./mti/

--

19.10/Lm

- 42 -

20.00-Dm

bb 61. magyar diplomaták kitüntetése

t bc/gg-lm la

1969. január 9.

gama l abdel nasszer, az egyesült arab köztársaság elnöke rácz pálnak, a külügyminisztérium protokoll osztálya vezetőjének, a magyar népköztársaság volt kairói nagykövetének a köztársasági érdemrend 1. fokozatát, benzekovits lajosnak, a külügyminisztérium főosztályvezető helyettesének, a kairói magyar nagykövetség volt tanácsosának az érdemérem 2. fokozatát adományozta azért a munkásságukért, amelyet a magyar népköztársaság képviselőjében az izraeli agresszió idején és azt követően az egyesült arab köztársaságban kifejtettek.

a kitüntetéseket abdel fattah fouad, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön este rezidenciáján adta át. a nagykövet meglepő szavakkal méltatta azt a támogatást, amelyet a magyar népköztársaság abban az időben az egyesült arab köztársaságnak nyújtott.

a kitüntetések átadásakor jelen volt dr. házi vences külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, s a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete több vezető munkatársa./mti/

--

bb 62. bemutatták a „holdudvar”, -t

t pr/gk-lm zs

1969. január 9.

csütörtökön a puskin filmszínházban bemutatták mészáros mártá rendező új filmjét, a „holdudvar”, -t. a napjainkban játszódó társadalmi dráma főbb szerepeit törőcsik mari, balázsovits lajos és kovács kati formálja meg. a zömmel budapesten és egy balaton-parti villában játszódó cselekményt kende jános operatőr fényképezte.

az újfilm-alkotást nagy tapsal fogadta a bemutató közönsége, amelynek sorában ott volt a főváros kulturális életének számos ismert személyisége. a premieren részt vett a film több alkotója, szereplője is./mti/

--

20.15/Lm

- 43 -

- v é g e -

20.30-Dm

bb 59. színházi hónap szombathelyen

vid fm-lm ká

1969. január 9.

színházi hónap kezdődött csütörtökön szombathelyen, a művelődési és sportházban. az előadás-sorozat megnyitásként vörösmarty mihály „csongor és tünde”, című mesejátékát mutatták be az állami deryné színház művészei. /mti/

--

bb 60. időjárásjelentés

gg-lm la

1969. január 9.

a meteorológiai intézet jelenti január 9-én, csütörtökön este 19 órakor:

a hideg idő tovább tart

várható időjárás péntek estig: az ország déli és nyugati részein felhős idő, helyenként havazással. máshol kevés felhő, párák, néhány helyen ködös idő. időnkint kissé megélezhető déli-keleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: általában mínusz 3 - mínusz 8 fok között, keleten helyenként mínusz 10 fok körül. /mti/

--

19.10/Lm

- 42 -

lé
2000 Dm

bb 61. magyar diplomaták kitüntetése

t bc/gg-lm la

1969. január 9.

gama l abdel nasszer, az egyesült arab köztársaság elnöke rácz pálnak, a külügyminisztérium protokoll osztálya vezetőjének, a magyar népköztársaság volt kairói nagykövetének a köztársasági érdemrend 1. fokozatát, benzekovits lajosnak, a külügyminisztérium főosztályvezető helyettesének, a kairói magyar nagykövetség volt tanácsosának az érdemérem 2. fokozatát adományozta azért a munkásságukért, amelyet a magyar népköztársaság képviselőjében az izraeli agresszió idején és azt követően az egyesült arab köztársaságban kifejtettek.

a kitüntetéseket abdel fattah fouad, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön este rezidenciáján adta át. a nagykövet melegen szavakkal méltatta azt a támogatást, amelyet a magyar népköztársaság abban az időben az egyesült arab köztársaságnak nyújtott.

a kitüntetések átadásakor jelen volt dr. házi vancek külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, s a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete több vezető munkatársa. /mti/

--

bb 62. bemutatták a „holudvar,”-t

t pr/gk-lm zs

1969. január 9.

csütörtökön a puskin filmszínházban bemutatták mészáros mártá rendező új filmjét, a „holudvar,”-t. a napjainkban játszódó társadalmi dráma főbb szerepeit törőcsik mari, balázsovits lajos és kovács kati formálja meg. a zömmel budapesten és egy balaton-parti villában játszódó cselekményt kende jános operatőr fényképezte.

az újfilm-alkotást nagy tapssal fogadta a bemutató közönsége, amelynek sorában ott volt a főváros kulturális életének számos ismert személyisége. a premieren részt vett a film több alkotója, szereplője is. /mti/

--

20.15/Lm

- 43 -

- v é g e -

2000 Dm



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-500



A szerkesztését és kiadását az Alvezetési Osztály felügyeli.

1969. január 10.

bb 1. tiz jubileumi kötet a kossuth kiadónál a tanácsköztársaság 50. évfordulójára

i tf/gk-ju zs la

1969. január 10.

tízféle jubileumi kiadvány készül a kossuth könyvkiadónál a tanácsköztársaság közelgő 50. évfordulójára. Lelánnék a magyar tanácskormányhoz intézett leveleket, táviratait és beszédeiket a magyarországi proletárdiktatúrával kapcsolatos részleteit tartalmazza,, a magyar tanácsköztársaságról,, címmel megjelenő gyűjtemény, amely a miniatúr kötetek sorát gazdagítja. a kicsiny méretű kiadványt műanyagborítóval, tokba helyezve hozzák forgalomba. méretben a másik végletet képviseli a tanácsköztársaság idejéből való plakátok gyűjteménye, amelyet album nagyságu formában adnak ki: 48 olyan művészi plakát-reprodukció kollekciónban, amelyet bíró mihály, vértés marcell, nemes-lampérth józsef, uitz béla és más jeles kortárs-művészek készítettek 1918-1919-ben.

a proletárdiktatura történetének első átfogó, minden fontos - katonai, diplomáciai, államszervezési - részletre kiterjedő tudományos feldolgozását adják közre hajdu tiber tollából,, a magyarországi tanácsköztársaság,, címmel. hetés tiber munkája,, a magyarországi forradalmak krónikája,, amely az 1918-1919-es események vezető politikusainak írásait, beszédeit, visszaemlékezéseit, valamint a külföldi kortárs-politikusok megnyilatkozásait tartalmazza. a szemelvényeket kommentárokkal, magyarázatokkal foglalja egységbe a szerző.

münnich ferencnek,, a magyar tanácsköztársaságról,, szóló könyve anyagát felesége gyűjtötte össze és lipcai ervin hadtörténész előszóval rendezték sajtó alá. elsősorban a tanácsköztársaság vörös hadseregére, az ott végzett harcászati és katonapolitikai, valamint pártpolitikai tevékenységre vonatkozó ismereteket meríthetünk majd a kiadványból. érdekes fejezete lesz a gyűjteménynek a proletár osztályhadseregről szóló tanulmány, amelyet münnich ferenc 1921-ben írt berlinben.
/ folyt. köv. /

le